

ИТОГИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГУК «Саратовский областной музей краеведения» за I квартал 2018 г.

Участие музея в подготовке и проведении областных мероприятий.

Проведено областное совещание директоров государственных и муниципальных музеев Саратовской области, на котором обсуждались итоги работы в 2017 году и перспективы развития музейной сферы в 2018 году. В нём приняли участие представители 23 музеев. В своем выступлении министр культуры Саратовской области Т.А. Гаранина остановилась на важнейших проблемах, стоящих перед музейным сообществом, и подчеркнула необходимость работать над повышением привлекательности этих учреждений культуры, в том числе для туристов. Опыт работы по внесению предметов в Госкаталог поделилась заведующая отделом учета фондов Саратовского областного музея краеведения О.И. Хуторная. Заведующая отделом истории края СОМК Л.А. Войтенко представила руководителям районных музеев новую экспозицию «Саратовская губерния. 1914-22 гг.». Итоги совещания были подведены директором областного музея краеведения Е. М. Казанцевым. По окончании работы совещания была проведена рабочая встреча ведущих специалистов музея краеведения с руководителями его филиалов. Состоялись консультации по всем направлениям музейной деятельности с обсуждением важнейших вопросов и проблем.

В экспозиционно-выставочной деятельности большое внимание уделялось созданию новых выставок. Выставка «Памяти Н.И. Вавилова» была приурочена к 75-летию со дня трагической гибели учёного в саратовской тюрьме № 1 УНКВД. Представлены фотографии, документы и научные труды из Вавиловской коллекции музея, отображающие педагогическую и научную деятельность учёного, его контакты с местным научно-педагогическим сообществом в саратовский период его жизни, материалы о содержании учёного в тюрьме и его гибели.

Специальная экспресс-выставка была посвящена **75-летию победы в Сталинградской битве**. На ней экспонировались наиболее типичные образцы вооружения, которое использовалось в боях за Сталинград.

На фотовыставке в рамках проекта «Открой Россию» экспонировались работы фотохудожников Э. Давтяна, Н. Шадрина, М. Горбунова, Е. Шевченко, Е. Примаверы, привлекающие внимание к историческому, культурному и природному наследию Саратовского края. **В день закрытия фотовыставки**, состоялась презентация **нового видеопроекта**, рассказывающего о значимых объектах региона, первый выпуск которого был посвящен Саратовскому областному музею краеведения.

В преддверии Всемирного дня театра в музее открылась выставка «**От Карла Маркса до Ивана Слонова**». На ней представлены фотоработы Алексея Гуськова, запечатлевшие моменты жизни саратовского театра драмы имени И.А. Слонова.

Две выставки были созданы в результате реализации партнерских проектов. Выставка **«Волга и Янцзы - великие реки дружбы»** - совместный проект музеев Приволжского федерального округа и китайской провинции Хунань. Выставка стала более информативной и привлекательной, благодаря нашим землякам, предоставившим музею фотографии и документы, рассказывающие о разносторонних связях наших стран, а также вещи 1950-60-х годов, произведенные в Китае. В рамках закрытия выставочного проекта состоялся **концерт-встреча с китайскими студентами**, обучающимися в Саратовской государственной консерватории имени Л.В. Собинова.

Выставка **«Остров. Постигание»** - совместный выставочный проект с экспериментальной Творческой мастерской Поволжского отделения Российской академии художеств и Творческим союзом художников Республики Татарстан. На выставке представлены живопись, графика и арт-объекты.

Прошла презентация новой передвижной выставки «Золотоордынский город Укек» в Областной библиотеке для детей и юношества им. А.С. Пушкина.

В филиалах СОМК и музеях области экспонировались передвижные выставки: «Загадки на холстах», «Княжна Тараканова», «Пряники и пряничные доски» - в Марксовском краеведческом музее; «Страницы каменной летописи» в Балтайском краеведческом музее; «Из истории рубля» в Хвалынском краеведческом музее; «Далекое прошлое Саратовского края» в Турковском краеведческом музее, «Хозяйство и быт народов Поволжья» и «Мир камня» в Питерском краеведческом музее; «Я выбираю жизнь» в Ровенском краеведческом музее; «Голод...» в Александрово-Гайском краеведческом музее.

Наиболее значимыми **выставками в филиалах музея** стали выставка «Рассказы старых открыток» и выставка самоваров «История русского чаепития» в Аркадакском краеведческом музее; «Руки матери моей» к Международному женскому дню в Аткарском краеведческом музее; выставка электронных репродукций «Шедевры мировой живописи. Огюст Ренуар» в Красноармейском музее.

Годовщине прорыва Ленинградской блокады и 75-летию победы в Сталинградской битве были посвящены выставки: «Вспомним всех поименно», «По военной дороге...» и др. - в Музее истории г. Балаково, Новоузенском, Самойловском краеведческих музеях; выставка-передвижка «Мужество остается в веках» в Калининском историко-краеведческом музее.

В Самойловском краеведческом музее экспонировалась выставка из собственных фондов «Символ края моего», посвященная истории создания герба района. В Этнографическом музее экспонировались выставки вышитых картин и плетеных ювелирных изделий «Узоры ниточки волшебной» и орнитологическая выставка «Птицы, прилетите! Весну принесите!».

К 29-й годовщине вывода советских войск из Афганистана в филиалах прошли мероприятия и были открыты выставки: **«Я не мог жить иначе»** (Музей истории города Балаково), **«Непокоренный Афганистан»** (Аткарский краеведческий музей), **«Письма издалека»** (Новоузенский

краеведческий музей), «Дни воинской славы и доблести» (Марковский краеведческий музей).

В культурно-образовательной деятельности музей широко использует традиционные и инновационные формы и методы работы с посетителями. Постоянно уделяется серьезное внимание работе с молодежью. В отчетный период проведены мероприятия к значимым календарным датам и государственным праздникам:

К 75-летию победы в Сталинградской битве в музее прошли комплексные мероприятия для учащейся молодежи, в которые входили: экскурсия с элементами театрализации «**Письма с фронта**», тематическая экскурсия «**Саратовцы - Сталинграду**» с документально-художественной композицией «**Просто ты умела ждать**», основанной на подлинных письмах саратовцев из фондов нашего музея. Экскурсия «**Саратовцы – участники Сталинградской битвы**» была посвящена нашим землякам, оборонявшим город-герой. Лекция «**Награды деда моего**» рассказывала о судьбах саратовцев, награжденных военными орденами и медалями. Проводилась акция-викторина «**Дорога на Сталинград**».

К Дню защитника Отечества проведено мероприятие «Саратовцы – защитники Отечества», в программу которого вошли лекция «**История праздника Дня защитника Отечества**», тематическая экскурсия «**С русским воином через века**», беседа с демонстрацией музейной коллекции. К Дню войск национальной гвардии РФ разработано и проведено мероприятие «**Отечество. Доблесть. Честь**». Для выездного Дня музея была подготовлена мультимедийная презентация по теме «**Отечественные спецслужбы: история и современность**» и проведена тематическая экскурсия.

В музее прошли театрализованные мероприятия «**Новый год на старом ладу, или как в старину Новый год встречали**», «**Рождественская сказка**», фольклорно-этнографические театрализованные мероприятия «**Масленицу встречаем, света солнца ожидаем**», День всех влюбленных. Комплексное мероприятие «**Дамские штучки**» было приурочено к **Международному женскому дню**. Проводились акции и квесты: «**День рождения в музее**» и «**Китайский Новый год**».

Продолжается успешная реализация программы «**Семейные выходные в музее**». В рамках программы «**Открываем мир вместе**» проведены интерактивные занятия «**О природе исчезнувшей и сохраненной**», «**Юные нумизматы**», «**Лучше гор могут быть только горы**», «**Изменения климата во времени и в Саратовской области**». Прошли два заседания **ДИСК-клуба** и 4 занятия **кружка «Юный археолог»**.

В рамках сотрудничества с Саратовской государственной консерваторией им. Л.В. Собинова в музее к Дню театра и Дню работников культуры были проведены концерты с участием студентов, магистрантов и аспирантов консерватории. Они участвовали в презентациях и акциях музея.

В рамках программы «**Доступная среда**» заключены договоры о сотрудничестве с **ГАУ «ЖЦСОН г. Саратова»** Заводского, Октябрьского, Фрунзенского и Волжского районов, договор о сотрудничестве с **ГБОУ СО**

«Школа-интернат АОП №4 г. Саратов», СОО Всероссийского общества слепых, Саратовским региональным отделением Всероссийского общества глухих. Коллектив Красноармейского краеведческого музея продолжил работу над реализацией совместного с Центром социального обеспечения района проектом «Университет третьего возраста». Проведены мероприятия «Светлый праздник Рождества» и «Посиделки на Масленичной неделе» на базе социального приюта «Нежность».

Осуществлялась научно-исследовательская и методическая работа.

Е. Ю. Мельников, сотрудник отдела природы, принял участие в работе **Всероссийского орнитологического конгресса в Твери** с устным докладом «К методике проведения занятий по орнитологии в летних экологических школах Саратовской области» и постерным сообщением «Сезонная динамика видового разнообразия птиц на водоеме-охладителе Балаковской АЭС (Саратовская область)». Тезисы докладов опубликованы в сборнике конгресса. Статья Е. Мельникова «Сравнительные аспекты размножения мухоловки-пеструшки и мухоловки-белошейки в правобережных лесах Саратовской области» опубликована в сборнике **конференции «Актуальные проблемы охраны птиц»**, посвященной юбилею Союза охраны птиц России. Он принял участие в **семинаре по повышению квалификации сотрудников естественноисторических музеев в Дарвиновском музее, г. Москва.**

В Этнографическом музее прошла научно-практическая конференция **«Музейная педагогика в дошкольном этноэкологическом образовании».**

Е. В. Бочкова, зав. научно-просветительным отделом, участвовала в работе **городского арт-форума «Формула успеха»** для педагогов дополнительного образования.

Н В. Родюшкина, зав. сектором музейной педагогики, выступила с сообщением **«Развивающая образовательно-воспитательная программа для дошкольников «Здравствуй, музей!»** на коучинг-сессии в Саратовском областном институте развития образования; она приняла участие в совещании **«Этнобренды и сохранение традиций»** в СОИРО и в выездном семинаре-совещании **«Места исторического проживания как ресурс привлечения туристов (на примере исторического наследия немцев Поволжья)»** с сообщением «История немцев Поволжья в экспозиции СОМК как значимый туристический ресурс». Н. И. Киясова, зав. методическим отделом, выступила на **областном семинаре «Музеи образовательных организаций в системе общего и дополнительного образования»** на секции руководителей школьных музеев. О.Н. Вернова, Л.В. Маковцева и Е.А. Сапожникова приняли участие в работе тематического круглого стола **«Традиционные народные производства, промыслы и ремесла России. Этнобренды: перспективы их сохранения и развития».**

Аткарский краеведческий музей принял участие в работе семинара для преподавателей гуманитарных наук.

Сотрудники музея **приняли участие в вебинарах «Музейный десант», «Стратегия работы с информационными ресурсами», «Работа с негативом в социальных сетях», «Как вести прямые трансляции в VK Live и OK Live», «Как**

составить отчёт о работе в социальных сетях» и просмотре Парламентских слушаний Комитета ГД по культуре **«Цифровизация в сфере культуры. Законодательство и правоприменительная практика»**.

Продолжалась работа по **научному комплектованию фондов музея**. За отчетный период фонды музея пополнили **1038** предметов, из них **244** основного и **794** – научно-вспомогательного фонда. В Госкаталог внесено **6774** предмета. Электронный каталог музея пополнили **2179** предметов.

Музей активно **сотрудничает со средствами массовой информации**, работает в сети Интернет, в т.ч. соцсетях. За отчетный период работники музея дали **19 интервью** ТВ ГТРК Саратов и Саратов 24, (в т. ч. 2 для YouTube). Были организованы и размещены репортажи о музейных событиях и акциях на ГТРК-радио в рамках **Афиши выходного дня**. В группах СОМК в соцсетях велись постоянные рубрики **«Приоткрываем фонды»**, **«Календарь»**, **«Выставки. Акции. Мероприятия»** и др. Созданы профиль **«Укек»** в Инстаграм и группа **«Увекское городище»** в ВК. Регулярно обновлялись материалы на официальном сайте музея, подготовлено три выпуска ежемесячного **Информационного вестника СОМК**, который размещается на сайте и рассылается в музеи РФ. **Посетителями сайта музея за отчетный период стали 8815 человек**.

Музей принял участие в **межмузейных интернет-акциях «Музейная азбука»** и **«Памятник Минину и Пожарскому»**, в рамках которых публиковалась информация о музейных предметах и коллекциях.

2 февраля музей присоединился к **межмузейной интернет-акции «Сталинградская Победа»**. В день разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом в социальных сетях российские и зарубежные музеи публиковали информацию о своих экспонатах, связанных со Сталинградской битвой.

СОМК принял участие во **Всероссийском конкурсе, посвященном 75-й годовщине победы в Сталинградской битве, на лучший региональный военно-исторический музей**, организатором которого было Российское военно-историческое общество.

Для участия в конкурсной программе фестиваля **«Интермузей-2018»** музеем подготовлены **3 проекта**. В номинации **«Лучший научно-исследовательский музейный проект»**: Изучение и представление коллекции уникальных материалов Н.И. Вавилова из собрания Саратовского областного музея краеведения. В номинации **«Лучший просветительский музейный проект»**: Сокровищница памяти. Альбом – путеводитель по фондовым коллекциям Саратовского областного музея краеведения. В специальной номинации **«Лучший волонтерский проект музея»** Благотворительного фонда В. Потанина: **«Волонтерский корпус Укека»**.

Продолжена работа в рамках Президентского гранта по теме **«Реконструкция изготовления кашинной посуды»**.

Подготовлена заявка на конкурс международного проекта **«Экологическая культура. Мир и согласие»** Фонда Вернадского - проект **«Школа жизни»**.

СРОО «Общество друзей Саратовского музея краеведения» подготовлены заявки: на грант Президента РФ - проект «Укек. Погружение в прошлое» и на конкурс социальных проектов Администрации муниципального образования «Город Саратов» - проект фестиваля исторической реконструкции «Укек. Один день из жизни средневекового города».

Директор

Е.М. Казанцев